

英欧贸易新年新规 法国加来港通关顺畅

2021年1月1日零时,英国与欧洲联盟开始执行英欧未来关系协议。1月1日凌晨,法国加来港有近200辆货运卡车顺利通关。

“一切顺利”

运营英吉利海峡隧道基础设施的欧洲Getlink公司说,1日凌晨,累计有近200辆重型卡车经由法国加来港往来欧洲大陆和英国。

1日当天,首辆从加来港通关前往英国的卡车来自罗马尼亚。加来市长娜塔莎·布沙尔象征性地为这辆卡下达通行指令。首辆从英国进入法国的卡车由乌克兰籍司机维克多驾驶。他笑着对媒体说:“我在英国的同行们向我表示祝贺,因为我是(协议生效后)开车进入欧洲(大陆)的第一人。”

法新社报道,在英国多佛尔,包括一辆悬挂波兰车牌的车辆在内,极少车辆的司机未能出示新冠病毒检测结果,被要求在港口接受快速病毒检测。在法国加来港,36辆卡车搭乘一艘渡轮抵达后,其中3辆被要求接受额外查验。

52岁的多佛尔居民艾伦·利告诉法新社:“很高兴看到港口方面工作到位,没有车辆排长龙。”

大约70%的英欧贸易商品经由法国加来港和敦刻尔克港通行。日均有6万名乘客、1.2万辆卡车往返英吉利海峡。

英国和欧盟经过9个月谈判于2020年12月24日就双方未来关系达成协议。英国议会同月30日通



1月1日,来自英国的货运卡车抵达法国北部加来港。

过协议法案。欧盟方面尚未批准该协议,同意2021年1月1日至2月28日临时执行协议。

不惧“脱欧”

加来港总裁让-马克·皮塞索2020年12月31日说:“我们不愿看到‘脱欧’,但是我們也不害怕它。”法国方面过去3年一直在为“脱欧”过渡期结束做准备,投入大约1560万美元并多次演练、试运行通关系统。

法新社报道,法国方面研发“智能边界”系统,货运公司需要提前在系统内填写货运信息,在口岸过关时只需完成一次快速扫描。扫描后显示绿灯,则卡车通行,若亮起橙色

灯,则卡车需要接受更多检查。

英国公路运输协会本周告诉英国《泰晤士报》,预计英欧未来关系协议生效后,为确保正常的货物运输,每年要填写2.2亿份各类表格。

倾向“脱欧”的英国报纸《每日快报》2021年1月1日的头版标题为《我们的未来 我们的英国 我们的命运》该报当天刊登英国首相鲍里斯·约翰逊的文章。文中说:“我们需要利用‘脱欧’契机,全力发展我们擅长的产业。”

倾向“留欧”的英国报纸《独立报》则表达对英国发展前景不确定性的担忧,在1日发行的报纸中发问:“重获自由还是自生自灭?”

(新华社特稿)

废除可兑换比索 古巴货币和汇率并轨

2021年伊始,古巴正式启动酝酿多年的货币整改进程。货币整改主要包括统一货币与汇率体系,改革民众收入和国家补贴体系,将直接影响国家经济发展和民众生活。

1994年以来,古巴一直实行双轨制货币和汇率体系。古巴流通着比索和可兑换比索两种法定货币,其中可兑换比索与美元等值。古巴国有部门记账时,1可兑换比索相当于1比索;而在银行等兑换点,1可

兑换比索可兑换约24比索。古巴政府多次表示,双轨制货币和汇率体系使古巴经济出现“扭曲”,货币和汇率并轨是推动其他经济改革的重要条件之一。

根据货币整改计划,古巴从今年1月1日起废除可兑换比索,保留比索,同时实施单一汇率,暂定为24比索兑换1美元。政府将提高民众工资、退休金等收入,以应对货币与汇率并轨后可能出现的比索贬

值。此外,政府将取消过多补贴,由“补贴商品”变为“补贴个人”,以求合理分配财富。

受美国长期制裁和新冠疫情影响,古巴2020年出现较严重经济衰退。为改善经济环境、推动经济增长,古巴决定推行货币整改这一重要措施。此外,古巴还将进一步提高国有企业自主性、放宽外国投资条件、扩大私营经济经营范围等。

(据新华社)

再次通过国防授权法案 美国会推翻 特朗普否决

美国国会参议院1日再次表决通过2021财年国防授权法案,从而推翻了总统特朗普此前对该法案的否决。

美国国会参议院当天以80票赞成、13票反对的表决结果,再次通过2021财年国防授权法案。由于国会众议院已于上月28日以322票赞成、87票反对的表决结果再次通过这项法案,国防授权法案在未得到总统签字的情况下成为法律。

美国国会参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔1月1日在投票前发表讲话说,让这项法案成为法律是国会“严肃的责任”。

2020年12月早些时候,美国国会参众两院分别以超过三分之二多数通过2021财年国防授权法案。根据法案内容,2021财年美国国防支出为7405亿美元,比上一财年略有增长。其中超过6300亿美元用于国防项目基本预算,690亿美元用于海外军事活动。

由于对国防授权法案内容不满,特朗普于2020年12月23日动用总统行政权力,否决了这项获得国会参众两院广泛支持的法案。这是特朗普动用总统行政权力否决的第九项法案。

美国国会参众两院每年依据宪法通过下一财年国防授权法案,由总统签署成为法律,是美国防务年度开支预算和国防政策的指导性文件。根据相关法律,法案在遭到总统否决后,如果国会参众两院再次就法案投票并分别以至少三分之二多数通过,将可推翻总统的否决,使法案在没有总统签字的情况下成为法律。

(新华社)

伊朗拟将浓缩铀丰度 提高至20%

国际原子能机构2021年1月1日说,已经收到伊朗方面拟将浓缩铀丰度提高至最高20%的通知。

国际原子能机构发表声明说,伊方告知将依据伊朗议会新通过的法案提高浓缩铀丰度,不过伊方没有说何时启动提高浓缩铀丰度活动。

伊朗议会2020年12月通过法案,要求政府在两个月内不见美方制裁松动情况下提高浓缩铀丰度。多家媒体说,新法案旨在回应美方制裁及伊朗核科学家穆赫辛·法赫里扎德遇刺身亡。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。美国政府2018年5月单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。伊朗2019年5月以来逐步中止履行协议部分条款,包括提高浓缩铀丰度至4.5%,这高于伊核协议规定的3.67%,但承诺所采取措施“可逆”。

根据国际原子能机构规定,民用级浓缩铀的丰度最高为20%。

(据新华社)

有此一说

妊娠高血压关联 15年后记忆力下降

荷兰近期一项研究显示,妊娠高血压患者15年后更可能遭遇记忆力下降问题。

伊拉斯谟大学医学中心研究人员起初招募596名孕妇为研究对象,研究开始后115人孕期患妊娠高血压。研究人员在她们产后15年测试她们的记忆力,发现当初患妊娠高血压的人在即时记忆和延时记忆测试中更可能得低分。比如,同样是将一组15个单词看三遍,在随后的即时记忆测试中,当年孕期

没有高血压的女性平均能得28分,比妊娠高血压患者平均分多3分;在20分钟后的延时记忆测试中,妊娠高血压患者表现也欠佳。即使考虑可能影响人记忆力的受教育程度、孕前身体质量指数等因素,这种差距依然存在。

不过,两组对象在精细运动能力、语言流利度、处理速度和视觉空间能力方面没有太大差别。

研究人员在美国最新一期《神经学》周刊网络版刊载的报告中

说,这项研究仅显示妊娠高血压与女性15年后记忆力下降存在关联,并不代表二者存在因果关系。他们认为,有必要将妊娠高血压视为影响女性认知能力的一个风险因素。

美通社报道,这项研究局限性在于没有在研究对象孕前及孕期测试她们的记忆力,研究人员因此不能分析妊娠合并高血压是否影响孕妇认知能力。

(王鑫方)